
ATA DA 113ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO
CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO NACIONAL (CAN)
DA UNIÃO DOS ESCOTEIROS DO BRASIL (UEB)

Data e local: 29 de abril de 2023 (sábado), às 08h30min, nas Faculdades Integradas
Campos Salles sito na Rua Nossa Senhora da Lapa, 270 - Lapa - São Paulo, com
transmissão pelo canal dos Escoteiros do Brasil no Youtube.

Gravação desta reunião disponível no Youtube.

Presentes, os seguintes:

Conselheiros (as) Titulares: SARAH Raquel Loureiro do Amaral (SARAH) -
Presidente, DANIELA de Oliveira Rodrigues Gomes (DANIELA) - Vice-Presidente,
Antônio Varela da Silva NETO (NETO), Carlos Magno Torres (MAGU), CLAUCIO da
Silva Mendes (CLAUCIO), DAVID Izecksohn Neto (DAVID), DAYANNA Cristine Gomes
Rosa Bezerra (DAYANNA), ILKA Denise Rossetto Gallego Campos (ILKA), LINDOMAR
Faustino Raimundo (LINDOMAR), RENATO Wanderley Breneizer (RENATO) e
ROBSON Alexandre de Moraes (ROBSON).

Representantes de Áreas Geográficas: DEOMAR Rosado (DEOMAR) -
Representante da Área Geográfica Centro-Oeste, RODRIGO Toledo da Silva
Rodrigues (RODRIGO) - Representante da Área Geográfica Sul.

Representantes do Núcleo Nacional de Jovens Líderes: AMANDA Broholka
Martins (AMANDA) e ADRIAN Cordeiro do Nascimento (ADRIAN).

Diretoria Executiva Nacional (DEN): IVAN Alves do Nascimento (IVAN) -
Presidente, Irineu Muniz de Resende Neto (IRINEU) - 1º Vice-presidente, CARMEN
Barreira (CARMEN) - 2ª Vice-presidente.

Escritório Nacional (EN): ANA CARLA Nunes (ANA CARLA) - Gerente Geral, ANA
MARIA Alves de Farias (ANA MARIA) - Supervisora Administrativa-Financeira,
JÉSSICA Cavalheiro de Souza Scherer (JÉSSICA) - Gerente de Desenvolvimento
Institucional, VANESSA Martins de Oliveira David (VANESSA) - Secretária de
Governança, VITOR Augusto Gay (VITOR) - Gerente de Gestão Educativa e VITÓRIO
Eduardo Catalano (VITORIO) - Gerente Comercial.

Convidados(as): ALINE Costa Teixeira Conde (ALINE) - Diretora de Métodos
Educativos, CELSO Thadeu Carneiro de Menezes (CELSO) - Diretor de Assuntos
Estratégicos, FERNANDA Cristina Santos Soares (FERNANDA) - Diretora de
Relações Internacionais, MATHEUS Valois (MATHEUS) - Representante Juvenil da
WOSM e RUBEM TADEU Cordeiro Perlingeiro (RUBEM TADEU) - Membro do
Comitê Escoteiro Interamericano.

https://www.youtube.com/watch?v=31wxrlWn5Rs


Ausências: ELINSON Soares de Araújo (ELINSON) - Representante da Área
Geográfica Nordeste e LUCIANO Antônio Rodrigues (LUCIANO) - Representante da
Área Geográfica Sudeste.

Ausências justificadas: ALDENISE Cordeiro Santos (ALDENISE) – Conselheira
Nacional, LAURA Alves Pereira Paiva (LAURA) – Conselheira Nacional, RAFAEL
Fagundes Cavalcanti (RAFAEL) – Conselheiro Nacional.

Relato dos assuntos deliberados por meio eletrônico pelo CAN desde a 112ª
Reunião Ordinária do CAN:

1) Escopo GT Política de Relações Institucionais e Governamentais (GTRIG): O
Regulamento do CAN, no §4º do artigo 11, estabelece que os escopos das Comissões
Permanentes e Grupos de Trabalho devem ser aprovados pelo CAN. Assim, o Grupo
de Trabalho para elaboração da Política de Relações Institucionais e
Governamentais (GTRIG) revisou seu escopo de trabalho para apreciação do CAN.
Aprovada com 12 votos a favor (ALDENISE, NETO, MAGU, CLAUCIO, DANIELA,
DAVID, DAYANNA, ILKA, LINDOMAR, RAFAEL, RENATO e SARAH) e 2 abstenções
por falta de pronunciamento (LAURA e ROBSON).

2) Ata da 112ª Reunião Ordinária do CAN: Ata da sessão aberta da 112ª Reunião
Ordinária do Conselho de Administração Nacional, realizada nos dias 11 e 12 de
fevereiro de 2023. Aprovada com 12 votos a favor (ALDENISE, NETO, MAGU,
CLAUCIO, DANIELA, DAVID, DAYANNA, ILKA, LINDOMAR, RAFAEL, RENATO e
SARAH) e 2 abstenções por falta de pronunciamento (LAURA e ROBSON).

3) Proposta de Resolução refere a Reabertura de UELs ao longo do corrente ano: A
coordenação do GT de Contribuição Associativa apresentou na 112ª Reunião
Ordinária proposta de resolução que altera a redação do artigo 5º da Resolução
CAN 07/2022 de modo a atender com iniciativa do Planejamento Estratégico dos
Escoteiros do Brasil quanto a facilitação de reabertura de UELs excepcionalmente
para o ano vigente de 2023. Aprovada por unanimidade.

Às 08h50min SARAH faz a abertura da sessão aberta da 113ª Reunião Ordinária do
Conselho de Administração Nacional e justifica o atraso por conta de problemas
técnicos. MAGU faz uma reflexão inicial. SARAH apresenta condolências em
especial os amigos escoteiros da região do Rio Grande do Norte pelo falecimento
do voluntário Zilmar Cavalcanti Marcelino que realizou um grande trabalho a nível
nacional. SARAH agradece a Universidade Integradas Campos Salles que
disponibilizou gratuitamente o espaço para a realização do 28º Congresso Nacional
Escoteiro. SARAH dá início a aprovação da agenda provisória na qual informa a
adição do seguinte assunto: Trabalho da Comissão Permanente de Avaliação (CPA),
que será tratado em sessão fechada e a solicitação de antecipação de pauta
referente ao tema Validação da candidatura para Coordenação da Rede

https://drive.google.com/file/d/1xHVOLdEnq5gXG2ED9BiheKyHZbmYtLDl/view?usp=share_link


Interamericana de Jovens. Às 08h56min a agenda definitiva é aprovada por
aclamação.

Acompanhamento do Planejamento Estratégico 2022-2025: ILKA inicia a
apresentação do Acompanhamento Estratégico 2022-2025 e passa a palavra a
CELSO no qual relata sobre o assunto. ILKA complementa o tema mencionando
sobre as ações do planejamento estratégico. SARAH agradece a apresentação de
ILKA e CELSO e abre a palavra para manifestações acerca do tema. ROBSON
parabeniza o processo de acompanhamento e execução do planejamento
estratégico. ROBSON salienta a necessidade de um documento prático orientador
para que o associado do nível local, as regiões escoteiras possam se enxergar no
planejamento estratégico; não ter isso em 2023 é uma perda institucional. ROBSON
opina que o documento planejamento estratégico da instituição é de difícil
interpretação para aquelas pessoas que estão no cotidiano das seções escoteiras,
sendo assim sugere a elaboração de um documento para orientá-los em relação a
isso, pois é a partir do planejamento estratégico que a UEB alcançará a sua meta
estratégica. CELSO concorda com ROBSON e explica que terá no 28º Congresso
Nacional Escoteira uma oficina sobre o assunto e complementa que algumas ações
do planejamento estratégico estão focadas no nível nacional. CELSO se
compromete em criar uma forma de orientação do planejamento estratégico às
Unidades Escoteiras Locais e regiões. ILKA cita que no Grupo Padrão existe uma
série de ações ligadas ao planejamento estratégico, é importante incentivar a
participação dos grupos neste grupo. MAGU questiona sobre o olhar vanguardista
em termos de Movimento Escoteiro no planejamento estratégico. ILKA agradece a
colocação de MAGU na qual será utilizada como sugestão de contribuição para o
planejamento estratégico. RENATO explica que na área fiscal existem dois termos,
evasão e elisão, sendo que o primeiro termo remete a perda de recursos, ao fazer
um paralelo seria aquele jovem que saiu porque a instituição o perdeu por algum
motivo e o segundo termo é relacionado a umamelhor adaptação às regras fiscais,
um melhor aproveitamento do recurso, sendo assim, no escotismo tem que pensar
naquele jovem escoteiro se o motivo da saída foi evasão ou elisão. DAVID aproveita
a oportunidade para relembrar que em março de 2023 foi aprovada a Resolução
CAN 01/23 na qual "Altera e acrescenta dispositivo na Resolução CAN 07/2022,
referente a reabertura de UELs ao longo do corrente ano." DAVID opina ser
importante divulgar a resolução válida para o ano de 2023, pois faz parte do
planejamento estratégico reconquistar os associados que deixaram a instituição, E
solicita que o nível nacional acompanhe o andamento dessa meta de reconquista,
a cada reunião do CAN, ao longo deste ano. SARAH ressalta que o planejamento
estratégico é um documento da UEB e pede à DEN, às Diretorias Regionais, aos
Conselheiros(as) e as Diretorias de Unidades Locais que estudem o documento
para contribuir de maneira justa e adequada a fim de atingir a meta proposta do
planejamento estratégico.

https://drive.google.com/file/d/1fxkPEw-5hjs3wEnRgAMR3KDFd-Y--8Cq/view?usp=share_link
https://drive.google.com/file/d/1YfHmKrDUdPtaUSGRGGdP3JHZsOlK59CD/view?usp=share_link
https://www.escoteiros.org.br/wp-content/uploads/2023/03/Resolucao-Altera-o-art-5o-Resolucao-CAN-07-2022-Facilita-reabertura-de-UELs.pdf
https://www.escoteiros.org.br/wp-content/uploads/2023/03/Resolucao-Altera-o-art-5o-Resolucao-CAN-07-2022-Facilita-reabertura-de-UELs.pdf
https://www.escoteiros.org.br/wp-content/uploads/2023/03/Resolucao-Altera-o-art-5o-Resolucao-CAN-07-2022-Facilita-reabertura-de-UELs.pdf


Reporte Representante Jovem da OMME: MATHEUS faz o Reporte como
Representante Jovem da Organização Mundial do Movimento Escoteiro. SARAH
agradece a apresentação de MATHEUS e salienta ser gratificante ver a juventude
atuar com relevância neste espaço do movimento escoteiro. SARAH abre a palavra
para manifestações sobre o assunto. ADRIAN agradece a apresentação realizada e
salienta a importância de ter um reporte dos jovens sobre os acontecimentos da
área internacional para o CAN. ADRIAN questiona se o Conselho recebe um reporte
da área. SARAH esclarece que até o momento não recebeu nenhum reporte a nível
mundial da representação juvenil. ROBSON parabeniza pelo reporte de MATHEUS e
concorda com ADRIAN, menciona o quão importante é institucionalmente ter
essas informações. IVAN reforça as palavras proferidas por ROBSON e tem orgulho
em ter MATHEUS ocupando essas funções internacionais. MATHEUS complementa
que a área internacional composta pelo movimento juvenil é muito importante
pois os acontecimentos internacionais futuramente refletirão no Brasil.

Relatório sobre atuação no Comitê Interamericano: Primeiramente RUBEM
TADEU agradece ao CAN pela oportunidade, afirma ser muito importante relatar
sobre o assunto. RUBEM TADEU agradece a todos pela indicação de seu nome para
a recondução do cargo como membro do Comitê Escoteiro Interamericano.
RUBEM TADEU apresenta sobre os assuntos da Região Escoteira Interamericana.
NETO comenta, a nível internacional, ser uma preocupação muito grande a
questão do clima e do desmatamento que acontece no Brasil. NETO opina que não
vê um avanço nesses temas. Fica a reflexão, o que os escoteiros estão fazendo para
contribuir nessas áreas. RUBEM TADEU concorda que o tema é extremamente
importante e vem trabalhando nisso, relata que na Conferência Mundial de 2021 foi
aprovada uma resolução envolvendo esses assuntos e quando RUBEM TADEU
terminar seu mandato terá respostas mais concretas a respeito do tema. ADRIAN
agradece a apresentação, questiona a participação de jovens dentro do grupo de
trabalho da região interamericana. RUBEM TADEU explica que tem um prazo
interno para que cada grupo de trabalho apresente seus termos de referências
(guidelines) e atualmente está em fase de elaboração. A partir da aprovação desses
termos será lançado o edital; o escopo de cada grupo de trabalho será baseado nas
Resoluções aprovadas na Conferência.

Às 10h13min SARAH concede um intervalo de 20 minutos.

Em virtude ao não comparecimento na última reunião presencial por motivos de
saúde, SARAH faz a entrega do certificado de eleição a Renato Wanderley Breneizer
referente a composição do Conselho de Administração Nacional pelo período de 1
de maio de 2021 a 30 de abril de 2025 no qual a nomeação ocorreu na 27ª
Assembleia Ordinária Escoteira Nacional.

Relatório da Conferência Escoteira Interamericana: FERNANDA relata sobre a 28ª
Conferência Escoteira Interamericana e apresenta as Resoluções aprovadas na

https://drive.google.com/file/d/1yzwoOFGC9yYgr6-9tFMQ9S7C0UdyHY1r/view?usp=share_link
https://drive.google.com/file/d/1yzwoOFGC9yYgr6-9tFMQ9S7C0UdyHY1r/view?usp=share_link
https://drive.google.com/file/d/1uXaVMEePbpN8IDkwemLR5B8ZM7g7HNKG/view?usp=share_link
https://www.escoteiros.org.br/wp-content/uploads/2021/07/Ata_27ReuniaoordinariaAN.pdf
https://www.escoteiros.org.br/wp-content/uploads/2021/07/Ata_27ReuniaoordinariaAN.pdf
https://drive.google.com/file/d/1Td4WU_Kon1hh4xKnG_Vcix-4UfjuGi-F/view?usp=share_link
https://drive.google.com/file/d/1Td4WU_Kon1hh4xKnG_Vcix-4UfjuGi-F/view?usp=share_link
https://drive.google.com/file/d/1Q74bRqTBOq0ih70iqUlHbO5XDjwqoIwK/view?usp=share_link


Conferência. FERNANDA faz um comparativo do Plano Regional x Planejamento
Estratégico da UEB. ILKA parabeniza as apresentações da área internacional e
complementa que a UEB alcançou um grande avanço e ficou muito claro a
importância como organização escoteira nacional. ILKA salienta que a
convergência entre o plano regional e o planejamento estratégico não foi por
acaso, foi realizado um acompanhamento para ter esse alinhamento. ADRIAN
reforça sobre a participação juvenil dentro da delegação Brasileira e aponta que a
nível mundial o Brasil é uma referência. ROBSON agradece o reporte da área
internacional, contudo faz um apelo aos Conselheiros(as), opina que não é viável
discutir conferência na véspera. Alguns assuntos são estratégicos e o órgão
estratégico da instituição é o CAN. ROBSON afirma que a área internacional é
estratégica e deve ser pauta permanente neste Conselho. DAVID aponta um
problema da Conferência, no momento de deliberação das resoluções, ou ela é
aprovada ou reprovada, não é possível realizar uma alteração de palavra ou frase,
então é preciso refletir sobre isso, a fim de aperfeiçoar os trabalhos neste evento.
DAVID registra elogios a área internacional pelo trabalho realizado.

Informes da Rede Nacional de Jovens Líderes: AMANDA e ADRIAN apresentam o
Relatório de Ações RNJL - fevereiro a abril de 2023. SARAH agradece aos jovens
líderes pela apresentação e parabeniza o trabalho realizado, ressalta que o trabalho
da RNJL é bem atuante e participante no CAN.

SARAH concede uma pausa para o almoço, a reunião retorna às 14h30min.

Informes da Diretoria Executiva Nacional: IVAN começa a apresentação dos
Informes da DEN, reforça que a DEN está comemorando um ano da nova gestão,
relata que esse período foi de reestruturação, readequação dos serviços e retomada
do crescimento, todos esses fatores alinhados com os objetivos do planejamento
estratégico 2022-2025. ALINE apresenta os assuntos relativos à área de Gestão
Educativa que envolvem os assuntos: Resolução DEN 01/23 - Estimula a
identificação de pessoas com Síndromes e Deficiências Invisíveis; Novas
Publicações (Manual de Energia Solar, Neurociências, cognição e as especialidades
escoteiras e Manual de Bullying e Cyberbullying); Lançamento do novo Caderno de
Atividades no site institucional; Curso Nacional para Gestores de Adultos 1; Ações e
iniciativas do Campo Escola Virtual, Manualização do Curso Preliminar e
Atualização da Ficha Médica do Paxtu. CELSO fala sobre o Suporte Nacional.
JÉSSICA apresenta as ações da área de Desenvolvimento Institucional que
envolvem as subáreas de Relacionamento e Mobilização de Recursos; Atendimento
ao Associado; Comunicação e o Rebranding da Loja Escoteira. IRINEU apresenta as
ações das áreas de Relacionamento Interno, Registros e Condecorações. CARMEN
inicia a apresentação sobre a área de Gestão Estratégica que abrangem as
subáreas de Eventos; Acompanhamento Mensal dos Registros - Ano Base 2023 e
Crescimento e Expansão. IVAN menciona sobre os Encontros Mensais com os
Presidentes Regionais e a Intervenção da Região de Tocantins.

https://drive.google.com/file/d/1Q74bRqTBOq0ih70iqUlHbO5XDjwqoIwK/view?usp=share_link
https://drive.google.com/file/d/1iCArNBPuIRMA6eNSqKNOLVyBF-8cAZRb/view?usp=share_link
https://drive.google.com/file/d/1iCArNBPuIRMA6eNSqKNOLVyBF-8cAZRb/view?usp=share_link
https://drive.google.com/file/d/1dopibP0vgIf1x-piHo9SGIxiKTK7x0pP/view?usp=share_link
https://drive.google.com/file/d/1l-jydMo3Mw00o51oDfXBaQG4G87ozhMC/view?usp=share_link
https://drive.google.com/file/d/1MadC_-4puR0ZgHT1menUskjgH4pPUCEz/view?usp=share_link


Às 15h42min, SARAH concede uma pausa de 20 minutos.

IRINEU retoma a apresentação com o Acompanhamento Orçamentário 2022 do
Escritório Nacional. ANA MARIA apresenta sobre Balanço Patrimonial 2022. IRINEU
explica sobre o Relatório Interno Auditoria Externa. VITÓRIO explana sobre o
Acompanhamento Orçamentário da Loja Escoteira Nacional e apresenta o
Participações e Promoções da Loja envolvidos com os Eventos da instituição.
VITÓRIO finaliza a apresentação dos Informes da DEN exibindo alguns
lançamentos de produtos que em breve estarão disponíveis para aquisição na Loja
Escoteira. NETO aponta uma preocupação que na Região Nordeste existe a
questão do clima e muitos associados ainda utilizam a cor caqui de vestuário, NETO
sugere melhorias nessa área e torce para que aconteça um lançamento da loja
escoteira no Nordeste. DEOMAR questiona se houve evolução na questão de
disponibilizar vestuário mais barato. LINDOMAR pondera que a Região Escoteira do
Amazonas através de sua administração teve uma conquista significativa em 2022
na qual revitalizou o Grupo Escoteiro Maguta 19°/AM. LINDOMAR complementa
que foi regularizado um patrimônio da região, no qual foi doado à UEB em 1970.
LINDOMAR elogia a região do Amazonas pelo trabalho e agradece a DEN pelo
apoio. MAGU faz um questionamento referente a loja escoteira que é qual o
objetivo comercial da loja. MAGU menciona sobre a questão do custo que deveria
ter uma opção com baixo custo financeiro. IVAN opina que ter uma loja escoteira
no Nordeste é um sonho, mas é necessário encontrar o momento certo para esse
lançamento. IVAN explica que atualmente a UEB está em fase de recuperação e
abrir a loja escoteira ainda não está nos planos. IVAN esclarece que a respeito do
vestuário com um custo mais baixo está sendo verificado, contudo, esse é um
processo demorado. IVAN salienta que um dos objetivos da UEB é disponibilizar
um vestuário com um custo acessível. SARAH agradece a DEN pela apresentação.

Faixas Etárias e Ramos dos Escoteiros do Brasil - Atualização do Programa
Educativo: VITOR inicia a apresentação explanando sobre o Processo de
Atualização do Programa Educativo - Etapa 4 - Faixas Etárias e Ramos dos
Escoteiros do Brasil. ALINE apresenta a proposta das idades dos ramos e da criação
de um novo ramo. SARAH salienta que esse é um trabalho contínuo e vem sendo
discutido pelo CAN. SARAH sugere a pedido do conselheiro RENATO que a
discussão sobre o tema seja realizada em sessão fechada, bem como sua
deliberação. Todos concordam com a sugestão.

Por conseguinte, às 17h00min SARAH declara encerrada a sessão aberta da 113ª
Reunião Ordinária do CAN.

Contribuíram para os assuntos discutidos nesta reunião, nos termos do Sistema
de Participação Associativa no CAN, os (as) seguintes associados (as) que
autorizaram a inclusão do seu nome na ata desta reunião: Altamir Paula de
Souza, Ana Lucia André, André Sunao Koguti, Aparecido Carlos Duarte, Ariadne

https://drive.google.com/file/d/1vmz7xSUFm3NBUYOp7YUovSXmOrV7Y6Qt/view?usp=share_link
https://drive.google.com/file/d/1vmz7xSUFm3NBUYOp7YUovSXmOrV7Y6Qt/view?usp=share_link
https://drive.google.com/file/d/1vmz7xSUFm3NBUYOp7YUovSXmOrV7Y6Qt/view?usp=share_link


Caroline Matsumoto, Carlos Eduardo Theodoro Fogagnoli, Djully Azevedo Assunção
Gallo, Erika Matos Teixeira, Fernanda Mie Higuchi, Francine Marques, Francisco
carlos vaz da Silva Alves, Gabriel de Souza Domingues, Geraldo Emilio Soares D'Anil,
Giuseppina Bruno Silva, Glaucia Hara, Guilherme Seiki Kobayashi Kiyama, Hitomi
Arimori Kuroiwa, Irene Takada, Janice Tavares Lourenço, Juliana Yukie Shiraishi,
Karollen Zinngraf, Larissa Miki Kobayashi Kiyama, Leila Miho Sato, Marcos Clayton
Fernandes Pessoa, Mariana Pontual da Silva, Marina de Fátima Almeida, Marina
Tizuru Ueno Koguti, Matheus Maki Nagano, Regina da Silva Cainé, Renata Carolina
Acri Nunes Miranda, Robson Lancaster de Torres, Samara Denise Miura Honda,
Silvia Sayuri Ishida, Tânia Gonçalves de Freitas Domingues e Zelda Simone
Rodrigues da Rosa

---------------------------------------------------------------------------------------

Daniela de Oliveira Rodrigues Gomes
Presidente do Conselho de Administração Nacional

União dos Escoteiros do Brasil
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